

党的十九届五中全会精神学习园地

怎样理解推动区域协调发展?

《建议》提出,要“推动区域协调发展”。我国幅员辽阔、人口众多,各地自然条件和发展基础差异较大,统筹区域发展是始终需要高度关注的重大问题。

我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,区域发展任务艰巨繁重,并且面临不少困难和问题。不平衡是普遍的,要在发展中促进相对平衡,这是区域协调发展的辩证法。

在“十四五”时期推动我国区域协调发展,需要按照客观经济规律调整完善区域政策体系,以区域重大战略为引领,以西部、东北、中部、东部四大板块为基础,推动各地宜粮则粮、宜工则工、宜商则商,根据各自条件走合理分工、优化发展的路子。

第一,深入实施区域重大战略。构建全国高质量发展的新动力源,打造世界级创新平台和增长极。京津冀协同发展是以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”,优化区域经济结构和空间结构,高标准、高质量建设雄安新区。

第二,实施区域协调发展战略。推动西部大开发形成新格局,推进成渝地区双城经济圈建设,加快建设西部陆海新通道,形成西部高质量发展的重要增长极。

第三,健全区域协调发展体制机制。以基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民生活水平大体相当为目标,优化公共资源配置,促进各类要素合理流动和高效集聚。

离婚冷静期新规施行在即,专家建议:

建立离婚冷静期配套机制 增加社会组织介入干预

《中华人民共和国民法典》将于2021年1月1日起施行,《民政部关于贯彻落实〈中华人民共和国民法典〉中婚姻登记有关问题的通知》近期出台,规定在离婚程序中增加冷静期。

根据规定,自2021年1月1日起,内地离婚登记将由现行的“初审-受理-审查-登记(发证)”4步程序,调整为“申请-受理-冷静期-审查-登记(发证)”5步。

离婚冷静期满后的30日内,离婚登记当事人双方需共同到婚姻登记机关领取离婚证,逾期不领则视为撤回离婚申请。

新规一出,有网友感叹“离婚太难了”;有网友认为“设置冷静期有限制婚姻自由的嫌疑”;有网友调侃“要离婚的抓紧时间预约”;还有网友提出

“既然离婚都有冷静期了,也可以给结婚登记设置冷静期”;也有网友认为“新规有利于让‘闪婚闪离’现象刹车”。

离婚并非“一拍两散”这么简单

中国法学会婚姻家庭法学研究会常务理事、北京天驰君泰律师事务所律师杨晓林认为,离婚冷静期制度的设立,使原本可一次性、在一天之内甚至数十分钟即可完成的离婚登记程序,从时间上被拉长了30天;由原来的双方到民政局一次即可办理完成,变成双方至少需要到民政局两次才能办理完成。

简单,双方须深思熟虑,必要时听取家人朋友意见,或咨询法律专业人士,并妥善处理离婚后的相关事宜,避免因冲动解除婚姻关系,慎重商定子女抚养安排及财产分割方案,甚至避免一方受另一方欺诈而草率离婚,“设置离婚冷静期很有必要,30天冷静期既能减少草率离婚现象,也能让是否离婚有个结果,不会久拖不决”。

离婚冷静期或给“闪婚闪离”降温

“设置离婚冷静期,能让人们更慎重对待婚姻”,北京市炜衡律师事务所高级顾问张逢春分析以往代理过的离婚案件认为,一些年轻夫妻为应付父母、福利分房、安置工作等选择“闪婚”,又因价值观不合或一些琐事“闪离”;甚至还有一对夫妻因追求限购政策带来的经济利益,选择“假离婚”。

张逢春分析说,设置离婚冷静期,一方面能让离婚当事人双方商定离婚协议内容时,有更充足的考量时间,如对已达成协议有异议或反悔,

有撤回的途径;另一方面,能限制离婚当事人“闪婚闪离”,限制以“假结婚”的名义办理房屋、车辆过户的情况。

“民政部门及其他社会组织应考虑建立离婚冷静期配套机制。”杨晓林认为,无论结婚还是离婚,都需要更加尊重婚姻,婚姻家庭咨询师、心理咨询师、律师应及时介入申请协议离婚登记的当事人双方,适时对其开展心理评估与辅导,妥善化解矛盾,达到调整、修复和治疗家庭关系之目的。

遭受家暴,诉讼离婚不适用冷静期

近来,家暴案件频出,有人担心离婚冷静期会让家暴受害者离婚受阻。

对此,民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示,民法典关于离婚冷静期制度的规定只适用于协议离婚。对于有家暴情形,当事人可向法院提起诉讼,民法典第1079条中有明确规定,实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭成员,法院应当判决准予离婚。

杨晓林指出,设置离婚冷静期是为了用法律手段减少轻率离婚,同时保障离婚自由。而遭受家庭暴力的受害者,一定要及时发声,主张个人权利,用好、用足法律手段。结合以往的涉家庭暴力离婚案件来看,存在家庭暴力的婚姻,往往是施暴一方不同意离婚,很少有双方能达成协议离婚的情形。

冷静期不会让离婚更难

离婚冷静期真的会让离婚更难吗?其实不然,一方面,离婚冷静期仅适用于民政部门申请的协议离婚,并不适用于诉讼离婚。也就是说,不是所有的离婚都需要经过30天的冷静期。

企业快讯

宝鸡中铁高铁电气装备股份有限公司 国内首创装置获技术发明一等奖

本报讯(张磊)12月1日,由陕西宝鸡中铁高铁电气装备股份有限公司自主研发的超级电容(有轨电车)充电轨系统项目荣获中施企协2020年工程建设技术发明一等奖,标志着我国超级电容研究技术实现了重大突破。

宝石机械公司 三类产品研究成果达国际先进水平

本报讯(江艳 陈雪娟)12月3日,宝石机械公司研制的QDP系列五缸钻并泵、105兆帕压裂管汇撬快连接装置和系列电驱压裂车(橇),在北京通过中国石油集团公司科技成果鉴定,三类产品研究成果均达到国际先进水平。



在近期降雪交通管制期间,陕西省交通建设集团分公司榆绥分公司古城收费站开展“大雪见真情 服务暖司乘”志愿服务活动。图为工作人员为过往司乘提供开水。 高媛媛 庞东浪 摄



省体育馆站站厅。

12月7日,西安地铁六号线一期工程开展试乘活动。六号线为西南至东北走向,贯穿高新区,连通长安、碑林及雁塔区,线路南起西安南站,北到西北工业大学站,共设车站15座(含换乘站6座),其中一期计划投入25列电客车。

据了解,首次在郭杜西站采用智慧车站,通过客运组织、设备运营、乘客服务、人员管理四个业务板块全面提升营运自动化与智能化。

六号线是全国地铁首条全线采用智慧安检系统的地铁线路,通过智能识别、智能判图、集中判图、智能联网,实现人、物智能同检,提高了安检级别,为乘客带来更安全的乘车体验。 申立 摄

西安地铁六号线昨日开启试乘活动

全线采用智慧安检系统



市民及大学生代表体验试乘。

(上接第一版)

动车组风里来、雨里去,总会遇上突发情况。面对险情,董宏涛坚持“车在哪里,人就在哪里”。作为一名经验丰富的“老兵”,每当列车和旅客安全到达终点,董宏涛才觉得安心。

言传身教 打造一流业务精英 2014年5月,西安动车段在“宏涛动车组维修班组”的基础上,创建了“董宏涛劳模创新工作室”,董宏涛被任命为带头人。哪里有需要,他就去哪里;哪里有困难,他就冲在前。

他刚回到家又接到通知,该动车组一出库即报警,须连夜排查。已“白加黑”连轴转了30多个小时的董宏涛,二话没说赶回单位接着干。查到后半夜,人困得靠在柱子上都能睡着,脸都变青了。直到天色泛白,他们才终于找到了故障点。

类似这样的典型故障,董宏涛带着他的团队先后解决过近百个,累计处理各类大小故障加起来有数千件。董宏涛被段里的工友们称为动车组安全“守护者”,称他研制的工具“把机械师的双手完全解放了出来”。

不忘初心 永葆家国情怀

“作为第一代高铁人,我的心愿是,希望有一个完整的数据库,从动车组开始上线运行,一直到寿命周期结束,有完整的数据技术积累和检修经验积累。”

面对记者的提问,董宏涛毫不掩饰地说出了自己作为铁路人的三个心愿。第二次步入人民大会堂,第一次亲耳聆听了习总书记的讲话。“我将永远铭

记这一天,习总书记的讲话语重心长、振奋人心,习总书记充分肯定了工人阶级和劳动群众的重要作用,勉励我们要做新时代懂技术会创新,有责任敢担当的产业工人!在今后的工作中,我要牢记习总书记的教导,在技术创新上善于思考,敢为人先,不断挑战技术难关,培养更多高铁检修工匠人才,让复兴号动车组安全平稳地驰骋在祖国广袤的大地上!”走出人民大会堂的董宏涛激动地说道。

自2007年以来,中国铁路西安局集团有限公司配属的动车组从1组发展到132组,管内高铁从零发展到844公里,董宏涛作为一名动车组机械师始终坚守在一线。他以执着的信念、守护者的赤胆忠心,与动车组一同奔跑在路上,奋勇向前,当好先行。 本报记者 鲜康